

抽成信息告知，规则协商，社保“兜底”——

网约车司机权益保障有新规

本报记者 龚文静

订单完成之后，司机轻点屏幕即可实时获取网约车平台抽成信息；工作遇到问题，由各级工会“搭桥”，司机与平台能展开一场有效的平等协商对话……这些设想，在不远的未来将成为现实。

为推动交通运输新业态规范健康持续高质量发展，着力解决交通运输新业态从业人

员最为关心的权益保障问题，日前，交通运输部联合中宣部等八个部门出台《关于加强交通运输新业态从业人员权益保障工作的意见》（以下简称《意见》）。《意见》力求解决网约车行业面临的哪些痛点问题？未来又该如何进一步提升网约车从业人员的职业幸福感？



11月30日，一名网约车司机在北京市丰台区南苑街道“工会服务站”的便民药箱取药。
新华社记者 李欣摄

抽成比例全透明 规则制定多协商

“平台具体抽成多少，咱也看不到。反正每天就这么十来个小时在路上‘跑’。”今年刘师傅来北京做网约车司机的第4个年头。

傍晚时分，刘师傅像往常一样在司机端接受网约车平台的派单。一直以来，他只能看到自己的收益，至于乘客支付了多少、每一单平台具体抽成多少，刘师傅并不知情。

在抽成比例的设定上，网约车平台相较于网约车司机而言往往具有更大的话语权。北京市京师（上海）律师事务所律师称：“实践中已经存在这样的维权案例，某些不规范的网约车平台随意调价、提高抽成比例，这种话语权的严重不对等容易引起司机申诉。”

平等协商需要畅通对话渠道。在黄艳看来，各级工会组织应该发挥桥梁纽带的关键作用；“首先，工会在源头上代表驾驶员与网约车平台协商，参与到相关的权益制度设计中；其次在劳动者权益受到损害时，还能起到权益维护和困难帮扶的作用。”

自今年7月以来，交通运输部、人力资源社会保障部、市场监管总局等部门，密集出台了关于维护快递员、外卖送餐员、网约车司机等新就业形态劳动者权益保障的指导意见。政府在延续以往对新业态采取包容审慎态度的基础上，正加大力度补齐劳动者权益保护的制度短板。

“这充分表明我国政府在积极推动新业态健康、高质量发展的同时，对新业态劳动者劳动权益保护的决心和态度。”吴清军说。

完善社保体系 保障劳动安全

在神州专车、阳光出行等网约车平台上，司机与平台的用工关系分为两种：一种是与平台企业签订劳动合同，按时缴纳社保的专职司机；另一种是与平台只是签订协议赚取收入的灵活就业人员。

这部分协议形式用工的网约车司机群体，对上线期间的劳动保障问题并不清晰。“我平时基本全天在线，但是没有和平台见过面，更谈不上缴纳社保，开车主要靠自己多注意。”长时间保持同一个姿势工作，刘师傅的颈椎病越发严重。

没有社保的司机不在少数，未来如何有针对性地支持不同劳动情形的从业人员参加社会保险，为驾驶员做好“兜底”工作是一个需要抓紧解决的问题。

《意见》指明，应督促网约车平台企业依法为符合劳动关系情形的网约车驾驶员参加社会保险，引导和支持不完全符合确立劳动关系情形的网约车驾驶员参加相应的社会保险。

神州专车总经理曾庆祝在接受记者采访时表示，公司一直鼓励非劳动关系驾驶员参保，未来也会根据各个地方的政策，引导灵活就业的网约车司机参加相应的社会保险。

“对这部分数量庞大且不符合劳动关系群体的关注，权益的保障恰恰是《意见》出台的目的所在。”黄艳认为，这一政策有助于新业态劳动者社会保障体系的建立和完善。

除了缴纳社保，网约车司机的职业伤害风险也是不容忽视的问题。

针对这一问题，《意见》强调，要强化网约车驾驶员职业伤害保障，鼓励网约车平台企业积极参加职业伤害保障试点，为网约车驾驶员在线服务期间劳动安全提供保障。

现有的工伤保险、工伤赔偿均建立在劳动关系的制度框架下，《意见》的出台有望为将来的制度创新提供方向。“未来有可能将这部分就业群体的工伤保险单独列出，这意味着驾驶员和平台之间虽没有签订劳动合同，也可在政府建立的灵活就业人员职业伤害保障渠道中获得相应理赔。”黄艳说。

除了关注网约车司机的身体安全外，从细微处着手提升驾驶员的职业幸福感是推动行业高质量发展的题中应有之义。如交通运输部、中华全国总工会联合开展“2021年最美出租汽车司机”推选宣传活动，发现和推选身边最美；神州专车团队走上街头为坚守一线的司机发放拜年红包等。这些举措能有效提升从业人员的职业荣誉感和行业归属感。

“对网约车平台来说，司机才是最大的财富。”曾庆祝说。

各方形成合力 助推健康发展

“在大城市很难找到停车的地方，开车接单后也不太能按时吃饭。”有驾驶员反映，网约车司机群体普遍面临“就餐难、停车难、如厕难”等问题。

如何让《意见》的红利快速触达网约车司机群体？还应从社会的“神经末梢”着手，解决驾驶员“急难愁盼”的关键问题。

可喜的是，这些现象正被越来越多的人关注，汇聚起涓涓“暖流”。如北京市朝阳区八里庄街道总工会此前就整合起辖区资源，打造新业态劳动者的临时“落脚点”，在“服务一条街”的商户门口张贴“八里庄骑士爱心服务点”标识，为包括网约车司机、快递员在内的新业态劳动者提供饮水、休息、紧急医疗等多项服务。此类举措不失为有益尝试。

要让《意见》中的美好愿景成为现实，还需压实各方主体责任，形成合力以助推行业健康发展。

“在目前大部分网约车司机未与平台企业签订劳动合同的情况下，要充分保障司机权益，应进一步加强各部门协同监管的力度。”吴清军认为，应充分发挥交通运输新业态协同监管部际联席会议机制作用，及时协调解决交通运输新业态从业人员权益保障工作中遇到的各类问题。

《意见》为这一机制的建立划定了明确的时间线，提出应于2021年底前在省级和地市级层面建立或完善多部门协同监管联席会议机制。此规定进一步强调政府监管在保障劳动者权益中应发挥的关键作用。

黄艳对此表示赞同。她表示，政府还应加强对平台的监管，加快网约车合规化进程，不要让合法合规的司机反而“吃亏”，制约平台利用其优势地位进行肆意调价的行为。

“他律”之外，仍需企业“自律”。作为用工主体，企业如何进一步保障劳动者的各项权益？曾庆祝表示，政策的出台对神州专车来说，正当其时，规范化的制度建设也能让平台持续健康发展。“《意见》提到的某些要求比我们当前的执行标准更高，比如在司机端实时显示抽成比例。针对此类问题我们在学习政策的基础上，提高相关事项办理的优先级，加快产品研发进程。”

“保障从业人员的权益，正是践行坚持人民至上理念的重要举措，对于激发从业人员服务的主动性和积极性，提升行业服务质量，促进平台经济规范健康持续高质量发展，均具有重要意义。”交通运输部相关负责人表示。

在路上飞驰的网约车、大街小巷穿梭的快递小哥、外卖员……随着移动互联网的深入发展，以网约车司机、快递小哥、外卖配送员为代表的新就业形态劳动者规模越来越大。这些新的就业形态不仅丰富了就业形式，同时也在更好地服务个人的日常生活。

我们现在难以想象没有网约车、快递小哥的生活会变成什么样子。如今，网约车覆盖全国超过300个城市，日均完成订单量达到2000万；快递行业更是迅猛发展，截至现在，2021年的快递件数已经突破了1000亿件。从家具、电器的大件，到水果、禽肉等生鲜，无论目的地是城市还是乡村，几乎都可以配送……这些行业迅猛发展的背后是千千万万从业者的辛苦付出。据统计，我国现在灵活就业人数已经达到2亿人，外卖配送员的数量已经超过700万，网约车驾驶员证发放数量超过350万。

但一段时间以来，这些新就业形态劳动者的合法权益没有得到有效保障的新闻不时见诸网络。比如外卖配送员会遇到配送时限紧、劳动强度大的问题，还有遇到交通事故等意外伤害后如何保障自己的权益；网约车司机遇到个别网约车平台抽成高、随意调价，导致驾驶员超时劳动、疲劳驾驶等问题；所有新就业形态劳动者如何更好地纳入整体社会保障体系等问题。这些都是急需解决的问题，不仅事关个人的生命健康和收入分配，更涉及相关行业能否健康、长远的发展。

现在，政府相关部门已经注意到这些问题。今年以来，不少文件出台，开始全面发力，保障新就业形态劳动者的合法权益。今年7月，人社部等八部门印发《关于维护新就业形态劳动者劳动保障权益的指导意见》，对新就业形态劳动者劳动保障权益制定了许多措施。《关于做好快递员群体合法权益保障工作的意见》《关于落实网络餐饮平台责任切实维护外卖送餐员权益的指导意见》《关于加强交通运输新业态从业人员权益保障工作的意见》等相继出台，从细分领域提出了更多具体的举措。

保障劳动者的合理劳动报酬、完善社会保障体系、增加职业认同感……这些措施是对新就业形态劳动者的普遍性保障权益举措。同时针对不同领域，文件中的政策也在回应社会热点，比如社会关注的网约车平台的抽成比例不合理的问题。《关于加强交通运输新业态从业人员权益保障工作的意见》中就规定抽成比例不仅要合理设置、公开透明，还要在每一单结束后及时显示，让司机、乘客立即知晓。

一分部署，九分落实。好政策更要有强的执行力。政府部门应该加大执行力度，督促平台企业落实文件中的各项政策，压实企业的主体责任。同时政府也要完善执法、救济机制，能够在第一时间承担起维护劳动者合法权益的责任。平台企业更应该承担起主体责任，完善体制机制，为劳动者创造良好的工作环境，提供全方位的权益保障。

经济发展归根结底需要人的参与，保护好劳动者的合法权益，让劳动者能够安定、有序、幸福地劳动，经济才能持续、健康、稳定的发展。尤其是一些新的经济业态逐渐壮大，在劳动保障上也会出现新的问题，这也难以避免。这需要我们加强研判，不断探索，坚持以人民为中心的发展思想，切实保障好这些新就业形态劳动者的合法权益。

保护好新就业形态劳动者的合法权益

张一琪

新视角



程硕作（新华社发）

广西社科联：积极开展学术研究 为乡村振兴赋能

广西壮族自治区社会科学界联合会（简称“广西社科联”）是广西社会科学界学术性社会团体的联合组织，是繁荣发展哲学社会科学的重要社会力量。广西社科联积极开展学术研究、智库建设、社科普及、对外交流等工作，为广西哲学社会科学事业高质量发展、建设新时代中国特色社会主义壮美广西作出了积极贡献。

近年来，为加强与外交流、推动学术研究，广西社科联连续多年主办广西发展论坛、中国（广西）—东盟民族文化论坛等活动。



第六届中国（广西）—东盟民族文化论坛现场

广西发展论坛于2003年由广西社科联创办，每年举办1—2期，每期设置一个主题，至今已成功举办23期。论坛旨在组织有关专家学者、单位负责人围绕自治区党委、自治区人民政府中心工作，针对广西经济社会发展中的重点难点问题，进行一系列深入交流和探讨，为政府科学决策提供智力支持和决策参考。广西发展论坛现已成为广西社会智库的知名学术品牌。

10月29日，广西社科联在广西南宁举办了第二十三期广西发展论坛，来自区内专家学者150余人围绕“生态乡村建设与广西发展”主题开展深入交流和探讨，为推进乡村振兴建言献策。

与会专家表示，哲学社会科学要勇于担当，立足地方经济发展，多组织开展社科研究和社科普及工作，切实发挥智囊团和思想库推动作用，努力为乡村振兴提供智力支持。

10月28日，由广西社科联、广西民族大学和桂林市人民政府联合主办的第六届中国（广西）—东盟民族文化论坛在广西桂林召开，来自全国各地的专家学者100余人出席会议，泰国、柬埔寨、菲律宾、越南等国10名学者线上参会。

共谋开放交流之道，共商创新发展之策。第六届中国（广西）—东盟



广西发展论坛现场

民族文化论坛以“中国—东盟民族文化与当代发展”为主题，开设“民族文化传承与乡村振兴”“民族文化传承与新时代经济社会发展”“民族传统文化的数字化发展”三个分论坛。专家学者开展多层次研讨，为推动中国（广西）—东盟文化交流互鉴实现高质量发展提供参考。

数据来源：广西壮族自治区社会科学界联合会